

Murcia

Subscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestrales
25 ejemplares 75 céntimos

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres
1, CRÉDITO PÚBLICO, 3
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA



LA SEÑORA

DOÑA SERAFINA HERNANDEZ MARIN

HA FALLECIDO A LOS 54 AÑOS DE EDAD

DESPUES DE RECIBIR LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

Su desconsolado esposo D. Antonio Hurtado Villanueva; hijos D. Gabriel, D. Francisco, D. Salvador, D. José, D. María y D. Carmen; hijos políticos, hermanos, hermanos políticos, tíos, primos y demás familia

Participan a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan encomienden su alma a Dios y asistan a su entierro y funeral, que tendrán lugar en la parroquia de San Antonio: el primero a las cinco de la tarde de hoy, y el segundo a las ocho de la mañana del día 6 del corriente, por cuyo señalado favor les anticipan las más expresivas gracias.

Murcia 4 Abril de 1910.

Casa mortuoria: Calle de San Antonio, 22
El duelo se despide en la plaza de Agustinas.

ALTAMIRA EN ALICANTE

Ayer llegó a Alicante el catedrático de la Universidad de Oviedo, D. Rafael Altamira.

Vuelve el docto escritor de un viaje por América en el que su propaganda elocuente ha hecho en aquellos países que nos son tan afines obra de patriótico, de anhelo de nuestra cultura, de atracción de simpatías para la tierra española.

Su viaje por aquellas repúblicas ha sido por parte de Altamira una jornada de labor honrosa para su patria y por parte de aquellos que oyeron sus enseñanzas un continuado homenaje al noble propósito y probado saber del ilustre alicantino.

El aura de aquellos triunfos de Altamira trajo los ecos halagadores de su buena obra a las costas españolas. Por eso el arribar a ellas Altamira, España agradecida le demuestra con manifestaciones de entusiasmo su gratitud por todo lo que hizo en su favor.

Desde Santander a Alicante, ha sido el de Altamira un viaje triunfal, coronado con el recibimiento oratorio, festivo, sincero que le ha hecho la veleta ciudad a su hijo predilecto.

Alicante, el pueblo hermano, el que está unido este pueblo por los lazos de un merecido afecto, puede contar con nuestra adhesión, en todos los cultos actos que prepare en honor de Altamira; y ante oratorio y celebrador en estas horas patrióticas puede unir el saludo de EL LIBERAL a los más expresivos que se le han dedicado desde su arribo feliz al suelo natal.

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Esperando a Altamira

(POR CORREO)

Conferencias

2 Marzo

Dos fueron las conferencias que dió ayer el elocuente abogado y concejal D. José Guardiola Ortiz, para emitir como merecen la personalidad ilustre de nuestro paisano señor Altamira.

Celebró una de ellas en el Centro obrero; la otra tuvo lugar anoche, a las nueve y media en el Cine sport, que se hallaba literalmente ocupado por una selecta concurrencia.

Manifestó elocuentemente el señor Guardiola Ortiz, que los espíritus alicantinos deben replicar a gloria para festejar esta nueva presencia, que señala la resurrección de la patria española.

En vigorosos párrafos trazó con gran relieve la portentosa figura de Altamira, desde sus primeros estudios en este Instituto, cuyas aulas pisó también el gran Castelar. De su notable aprovechamiento allí, da buena idea la delicada atención que ha tenido el claustro de profesores, el cual plena ofreció a su llegada un mensaje de felicitación, insertando en el margen del mismo la hoja de estudios de Altamira.

Fue siguiendo paso a paso, el desenvolvimiento del que ocupó la secretaría de la Sección Pedagógica y la dirección del periódico La Justicia, enumerando la inabarcable lista de sus obras didácticas y principales trabajos literarios.

Ensalzó como merecen las brillantes iniciativas del sabio catedrático de

Oviedo, al crear la extensión univ. y el intercambio profesoral.

La última fase de la conferencia del señor Guardiola, fue encomendada a comentar el viaje de Altamira a América, como embajador plenipotenciario del intelectualismo, y los prolegómenos y fecundos resultados que del mismo han venido a derivarse para las corrientes de aproximación y mutuo afecto entre España y las repúblicas hispano americanas.

El conferenciante, que tuvo muy inspirados períodos, fué aplaudido con calor por la concurrencia.

El alcalde de Valencia

3 Marzo.

El alcalde de Valencia ha enviado una expresiva carta al de esta capital, anunciándole que envía flores para arrojarlas a la llegada de Altamira.

Canalejas

El jefe del Gobierno, don José Canalejas, ha escrito enviando la más entusiasta adhesión al homenaje, de la que se debe esperar que sobre él pesen le impiden venir.

«Premio Altamira»

Lo propio ha hecho el candidato a diputado a Cortes por esta circunscripción, don Salvador Canals.

Pero ya que no puede concurrir, ha tenido la delicada atención de enviar sus peticiones, para establecer un «Premio Altamira» para profesores de Instrucción primaria, que se adjudicará este verano al autor del mejor trabajo pedagógico.

Amigos y admiradores

Son muchos los amigos y admiradores del ilustre catedrático que han salido ayer noche hasta el límite de la provincia, en objeto de tributarle una cariñosa bienvenida.

(CONFERENCIAS TELEFÓNICAS)

El recibimiento

Alicante 3 (5'45 t.)

En el correo de esta mañana ha llegado don Rafael Altamira, quien, desde Santander, ha venido acompañado del alcalde de esta ciudad, señor Pérez Bueno.

El tren llegó con dos horas de retraso, a causa de las nevadas que han caído por los pueblos del tránsito.

Anoche, el alcalde accidental, hizo público un bando en el que daba a conocer se había conseguido de la compañía del ferrocarril que el tren bajase al apeadero del puerto.

Desde las primeras horas de la mañana, el gentío acudía a la Explanada, disputándose todos los mejores puestos.

La población presenta aspecto de gran gala, de gran acatamiento. Una muchedumbre inmensa se apiña en los balcones, que estentan colgaduras.

A las diez de la mañana, deteníase, frente al kiosko de la música de la Explanada, el tren, y en un coque salieron, y asomado a la ventanilla, venía Altamira, sombrero en mano, saludando a todos sus paisanos, quienes, agitando también los sombreros, prorrumpieron en vivas estruendosos contestándole a los dados por el ilustre viajero.

Cuando descendió del vagón, fué saludado por las autoridades.

El alcalde accidental señor Mendaro, dió la bienvenida al recién llegado, ofreciéndole a la esposa de éste un hermoso ramo de flores.

Secundaron al alcalde, con igual obsequio, los estudiantes del Instituto y Escuela de Comercio.

En marcha

Inmediatamente se formó la comitiva, por el orden siguiente: Municipales montados, sociedades obreras con sus estandartes, estudiantes de la Normal de maestros, de la Escuela de comercio, del Instituto, con banderas, y las bandas de música de Villafranca, Muchamiel y Alicante.

Detrás marchaba el Ayuntamiento en pleno procedido de los macorcos.

Después Altamira, llevando a su derecha al alcalde señor Pérez Bueno, y los concejales señores Guardiola y Olasanta.

Cerraba el cortejo el orfeón de la juventud radical.

En el Ayuntamiento

En el zaguán del Ayuntamiento esperaban los alumnos de las escuelas láicas, colegios de las maristas y alados de la Beneficencia.

Cuando llegó la comitiva, se dió al salón de sesiones, decorado con profusión de banderas de España, de Alicante y de todas las Repúblicas americanas que ha visitado Altamira.

Los estrados del salón están ocupados por los niños de las escuelas públicas y del colegio de San José, en el que está el Altamira.

Al entrar éste al salón, sonaron entusiastas y delirantes vivas.

Las ovaciones desde la calle eran incesantes, por lo que Altamira tuvo que acomodarse al balcón, obligándole a pronunciar un discurso, del que hemos podido entresacar lo siguiente:

El discurso

Tan pronto Altamira hizo señales al público de que iba a hablar, el silencio del silencio se impuso y pronto se dejó oír al leal catedrático.

«Vengo a decir— a cumplir una promesa. Vengo a vivir unos días entre vosotros recordando recuerdos y afectos de mi infancia y de mi juventud, al mismo tiempo que la memoria de mis padres que aquí reposan y donde también yo quiero descansar.»

«Dejadme que me sienta alicantino unos días, ya que cuanto más lo he recordado a otros hijos ilustres de esta tierra, que supieron dar a su patria días gloriosos.»

«Recibidme como hermano, como amigo, como hijo. Digo estar rodeado de antiguos recuerdos más que como alicantino como español, ya que aquí todos los sentimientos representados de las glorias de la gran España.»

«Faced que la obra comenzada necesita vivir. No esperamos para esto el estufo de arriba, si queremos que el árbol plantado arraigue, fructifique y sea frondoso.»

«De lo contrario, ¡ay, de vosotros! Espero que Alicante cumplirá de oídas y entera mente con su deber, secundando la obra de patriotismo iniciada por la Universidad de Oviedo.»

«En nombre de aquel Centro, os ofrezco la mano y os saludo con entusiasmo.»

«Aquél pueblo es una prolongación de esta bendita tierra y os acoge en su corazón.»

«Gracias mil por las manifestaciones cariñosas que me habéis tributado.»

«Si hubiese tenido amarguras en esta vida, las hubiérais compensado vosotros con esta paternal acogida.»

«Esto no viene de lo alto; no es oficial. Yo os bendigo por esta hora suprema que me habéis separado.»

«¡Viva Alicante!»

Al terminar el discurso, la ovación fué ensordecedora, uniéndose a los aplausos los vivas a Altamira y a Alicante.

Altamira fué acompañado, desde el Ayuntamiento al hotel donde se hospedó, con la misma comitiva y con igual orden que a su llegada.

Fuésa organizada que la población entera ha acudido a recibir a Altamira.

No se recuerda otro recibimiento más entusiasta.

(Por telégrafo)

En honor de Altamira

Recepción brillante. — Regalos

Casino, Asociación de la Prensa, Montepío Mercantil, La Peña, Club de Regatas, Círculo de la Unión Mercantil, Cámara de Comercio, Círculo Obrero, Agrupación Socialista, Ateneo, Cruz Roja y Asociación del Magisterio, entregándole el nombramiento de socio de honor.

El Montepío Mercantil le ha regalado una placa de plata; la Asociación del Magisterio una escribanía de plata; los alumnos de la Escuela de Comercio, una pluma de plata; el Ayuntamiento el nombramiento de hijo predilecto de Alicante, en arduo diploma con soberbio marco, obras del reputado artista Vicente Bañula.

También han ocurrido a la recepción los Colegios de Abogados y Procuradores; el abad de la Catedral; Colegio Médico; Delegado de Hacienda, y todas las fuerzas vivas.

Los señores D. Luis Falome, que ha llegado hoy para asistir a las fiestas, y Díaz Moran y el doctor Madrazo, antiguos amigos de Altamira, le saludaron en la recepción.

Gabriel Miró

Altamira conversó afablemente con todos.

Al divisar a Gabriel Miró, que se hallaba entre el público, le saludó diciéndole: «Su sitio es este» y le colocó al lado suyo.

Cantos regionales

Ante los deseos de Altamira el orfeón cantó el himno «Alicant» y una de las «Bucanas Montañesas» del maestro Calleja.

Altamira, entusiasmado dijo: «Mil enhorabuena a todos».

Regalo de los jardineros

Los jardineros de los paseos le han regalado una «corbalite» de flores en forma de barco con las banderas de todas las repúblicas que ha visitado y en la popa la bandera española, con la inscripción: «¡Viva Altamira!»

Verbena.—Iluminaciones

Esta noche se está celebrando una verbena en la Explanada, que resulta animadísima, amenizándola una banda de música.

Contribuye a la animación lo agradable de la temperatura.

Los paseos ostentan soberbia iluminación.

También las ostentan muy vistosas los edificios oficiales y muchos particulares.

Banquete en el Ayuntamiento

En el Ayuntamiento se celebra ahora el banquete en honor de Altamira. Asisten los concejales, presidentes de las corporaciones y centros, autoridades y el senador Torras.

El gobernador de Valencia ha telegrafado adhiriéndose al homenaje que tributa Alicante a Altamira.

Telegramas del alcalde

El alcalde ha dirigido telegramas a los alcaldes de Santander y Oviedo y al rector de la Universidad de esta última capital, participándole el entusiasmo recibimiento hecho a Altamira y saludándole en nombre de Alicante.

SOBRE CONSUMOS

Anoche leyó el joven señor Sigler el trabajo que le ha premiado en los últimos Juegos florales sobre «La transformación del impuesto de consumos en esta ciudad».

Hubo bastante concurrencia, predominando en ella representantes de la Cámara de Comercio y de la Federación de los Grupos, las dos entidades que vienen ya tratando de ese problema.

Efectivamente, el trabajo del señor Sigler mereció el premio que se le ha concedido. Es un estudio completo sobre la legislación de consumos y la historia de este odioso impuesto. Con la ley por base, propone el autor como mejor medio de la transformación a que se aspira, el reparto hecho bien y concienzudamente.

Al terminar su lectura fué el señor Sigler muy aplaudido y felicitado por todos los concurrentes.

EL AGUA EN AGUILAS

Muchas veces nos hemos ocupado de lo beneficioso que sería para este pueblo, que las aguas potables vinieran por tubería de hierro.

Y efectivamente; llegó aquí un señor llamado don Alberto García Serrano, al cual se le hizo la concesión y comenzó sus trabajos; pero como no pudo cumplir las condiciones del contrato, tuvo que rescindirle, perdiendo la mitad de la fianza que había depositado en el Ayuntamiento.

Desde entonces hasta ahora, no se ha vuelto a poner sobre el tapete esta cuestión, que tan importante es para Aguilas.

Sabíandose como se sabe por los di-

ferentes estudios que se han hecho, la influencia que las aguas potables tienen en el desarrollo y propagación de varias enfermedades más o menos infecciosas, deben entubarse, pues aquí llegan casi siempre en mal estado, debido a que hasta se permite en algunos sitios el lavar la ropa, y si no hay epidemias es porque Dios no quiere.

Llamamos la atención del alcalde y concejales para que se trate su una de las próximas sesiones el asunto, que de tan vital interés es para esta población.—3 Abril.

Entre un forastero y un empleado de la Diputación:

—¿Qué hace usted?

—Estoy mirando a esas pobres guardias municipales, que no sé cómo se pueden mantener derechos.

—¿Qué les pasa?

—Una friolera... Que no han cobrado desde hace cuatro meses.

—¿Cuántos diputados elige Murcia?

—Tres nada más.

—¡Malo!

—¿Por qué?

—Por que se van a quedar fuera más de trescientos.

Entre un forastero y un empleado de la Diputación:

—¿Hace usted el favor de decirme por dónde se va a la Diputación provincial?

—Sí, señor. Por la calle de la Amargura... todo seguido. No tiene pérdida.

—¿Ha visto usted qué frío se ha dejado caer?

—Es muy intenso; y, según tengo entendido, es muy perjudicial para la huerta.

—También puede serlo para la ciudad; pues como siga así, se va a helar hasta la vara del albalde.

Delante del cuartel en construcción:

—¿Qué se dice usted del cuartel?

—Que hay parada.

Entre políticos:

—¿Ha hablado usted con Merino?

—Sí.

—¿Y qué le parece?

—Un ministro de tela.

José Tolosa.

INFORMACIÓN POLITICA

(Por telégrafo)

Contra la langosta

Madrid 3 (12 t.)

Oslobato ha dictado una real orden sobre la distribución de 12.000 cajas de gacolina y 45.000 metros de zinc para formar trochas con destino a los trabajos de extinción de la langosta con el fin de que no se malgasten los recursos del Estado.

Petición justa

EL LIBERAL, considerando que los numerosos indultos de Viernes Santo aumentarán el trabajo en las cárceles, aboga porque se eleve el sueldo de los empleados de mil y 1.250 pesetas y se mejore su situación, haciendo que pasen a cobrar sus haberes del Estado.

El decreto de disolución

Madrid 3 (12 n.)

En el Congreso se aseguraba que el viernes 6 sábado se publicará el decreto de disolución de Cortes.

Proyectos económicos

El Gobierno inaugurará las sesiones de Cortes con una serie de proyectos económicos, incluso reorganizando el sistema de cobranza de los tributos.

Esto motiva frecuentes entrevistas de Cobian y Canalejas.

También se prepara la denuncia de algún tratado de comercio.

Paros que el Gobierno iniciará la devaluación paulatina de los consumos, empezando por la carne.

Decretos importantes

Se dice que el martes se firmarán importantes decretos, incluso la concesión de créditos aprobados en el último Consejo y el decreto de disolución de Cortes.

El general Marina

El martes llegará el general Marina, esperando Canalejas poder convenirle para que vuelva a Melilla.

Seguro de la Comisión

La Comisión de festejos tenía con-

ferentes estudios que se han hecho, la influencia que las aguas potables tienen en el desarrollo y propagación de varias enfermedades más o menos infecciosas, deben entubarse, pues aquí llegan casi siempre en mal estado, debido a que hasta se permite en algunos sitios el lavar la ropa, y si no hay epidemias es porque Dios no quiere.

Llamamos la atención del alcalde y concejales para que se trate su una de las próximas sesiones el asunto, que de tan vital interés es para esta población.—3 Abril.

Entre un forastero y un empleado de la Diputación:

—¿Qué hace usted?

—Estoy mirando a esas pobres guardias municipales, que no sé cómo se pueden mantener derechos.

—¿Qué les pasa?

—Una friolera... Que no han cobrado desde hace cuatro meses.

—¿Cuántos diputados elige Murcia?

—Tres nada más.

—¡Malo!

—¿Por qué?

—Por que se van a quedar fuera más de trescientos.

Entre un forastero y un empleado de la Diputación:

—¿Hace usted el favor de decirme por dónde se va a la Diputación provincial?

—Sí, señor. Por la calle de la Amargura... todo seguido. No tiene pérdida.

—¿Ha visto usted qué frío se ha dejado caer?

—Es muy intenso; y, según tengo entendido, es muy perjudicial para la huerta.

—También puede serlo para la ciudad; pues como siga así, se va a helar hasta la vara del albalde.

Delante del cuartel en construcción:

—¿Qué se dice usted del cuartel?

—Que hay parada.

Entre políticos:

—¿Ha hablado usted con Merino?

—Sí.

—¿Y qué le parece?

—Un ministro de tela.

Delante del cuartel en construcción:

—¿Qué se dice usted del cuartel?

—Que hay parada.

Entre políticos:

—¿Ha hablado usted con Merino?

—Sí.

—¿Y qué le parece?

—Un ministro de tela.

Delante del cuartel en construcción:

—¿Qué se dice usted del cuartel?

—Que hay parada.

Conferencias de Moret

Moret se halla notablemente mejorado.

Hoy abandonó el lecho un rato.

Recibió las visitas de Paraiso y Rodríguez de la Berbolea.

Conferenció detenida y reservadamente con este último, que regresa a Sevilla.

Borbolla y Canalejas

Borbolla también visitó a Canalejas.

Gasset en Palacio

Entre otras personas que han cumplimentado hoy al rey, una ha sido Gasset.

La entrevista fué muy afectuosa.

No hay banquete a Waylor

Los amigos de Waylor han desistido de obsequiarle con un banquete, atendiendo a sus reiteradas indicaciones.

EL AVIADOR LEBLOND

(Por telégrafo)

La capilla ardiente

San Sebastián 3 (11 m.)

El cadáver de Leblond ha sido depositado, en el salón donde anteanoche recibió a las personas invitadas al banquete que le dió la comisión de fiestas, transformado en capilla ardiente.

La esposa del aviador

zación del motor por el cambio brusco de temperatura al caer en el agua. Manifestación de duelo

Ha llegado un sobrino de Leblond. La traslación del cadáver, que se verificará mañana, será un gran espectáculo de duelo.

El consuelo sellará el féretro. Resultado de la autopsia

A las cinco de la tarde se practicó la autopsia al cadáver de Leblond. La presentaron varios médicos, el juez, el fiscal, el presidente de la Audiencia y otras personalidades.

Duró una hora. Presentaba lesiones en las regiones epigástrica y proebata, no trascendiendo ninguna a órganos importantes internos.

El cerebro se hallaba intacto y las tres cavidades en perfecto estado. Los pulmones tenían escasa cantidad de agua.

El estómago se hallaba en plena digestión, bien repleto de sustancias alimenticias. Se ha comprobado que hubo congestión, que produjo la congestión, siendo ésta con la asfixia por falta de respiración las principales causas de la muerte.

Después de estar dentro del agua parece que respiró medio minuto, por lo que hubiera sido imposible salvarle.

Si el mismo accidente le hubiera ocurrido en tierra, se habría salvado. Terminada la autopsia, el juez abandonó el hotel.

DE SEVILLA (Por telégrafo)

La Exposición obrera Sevilla 3 (7 t.) Con asistencia de las autoridades y gran gentío se inauguró la Exposición obrera en un salón del Alcazar.

Pasan de diez mil los ejemplares expuestos, inclusive bordados y encajes y otros presentados por obreros, y valiosos retratos antiguos.

EL PRECIO DEL ACEITE

Las impresiones han variado muy poco, y los precios han seguido el mismo camino. La actitud de los principales mercados es expectante, con la esperanza de conseguir después mejores precios.

Estos, por lo pronto, no decaen de su anterior firmeza, agravada ahora por los temores que existen respecto a la próxima cosecha.

En Madrid se han cotizado: andaluz primera añojo, á 128 pesetas los 100 kilos; idem corriente nuevo, á 115; manchego añojo primero, á 126.

En Barcelona se han cotizado: andaluz superior, de 112 á 113 pesetas; corriente, de 108 á 109; Tortosa inferior lampante, de 112 á 113; bueno, de 119 á 120; fino, de 123 á 128; Aragón, de 143 á 148; Lérica, de 112 á 113; Urgel, de 113 á 118. Todo los 100 kilos, sin coque, y puesto en almacén. Mercado encaimado. Aceite de orujo nuevo: verde primera, á 73; idem segunda, á 63; amarillo primera, á 77; idem segunda, á 64; oscuro primera, á 56.

En Valencia ninguna variación se registra ni en los precios de los centros productores ni en plaza. En Sevilla, tanto las entradas como las ventas han sido escasas, y así mismo floje el embarque. Los precios fluctúan entre 45 y 46 reales arroba, habiéndose pagado alguna partida con alza sobre estos precios.

En Palma de Mallorca se cotizan los aceites finos de mesa á 135 pesetas los 90 kilos los de primera, y á 115 los

de segunda, ambos superiores; ordinarios para fábricas, á 96; id. de orujo, á 65. En Mérida (Badajoz) se cotiza de 13 á 14 pesetas arroba. En Baeza (Jaén), á 10'75 pesetas arroba de 11 1/2 kilos. En Málaga se cotiza en puerto á 44 reales arroba. En Baena (Córdoba), á lo mismo.

ELÍM

(Cuento premiado en los Juegos florales)

Humano: deténese para escuchar mi acento; yo soy un peregrino cancionero que cruza entre vosotros este desierto ingrato de la vida. Aproxímaos todos; varones poderosos de encaimada progenie nobilísima; hembras esclavizadas por pesadas cadenas de mentidos amores...

De humildes y de altivos, de pobres y de ricos, de nobles y plebeyos, de vírgenes sencillas é inocentes y de brutales sátiros malignos, quiere ser escuchada mi palabra, esta pobre palabra indigna de llegar á oídos de monarcas, por que yo soy un miserable vasallo de mi cuerpo, indigno de llegar á las castas doncellas, porque mi acento guarda la impureza infame que las rudas borrascas de mi larga existencia fueron dejando en mí; pobre para escuchada por los ricos, y deslumbrante acaso para las torpes inteligencias áridas de los pobres. De espíritu, falta de varoniles inflexiones para vosotros, hombres omnipotentes, poco dulces sin duda para alegrar á tanto vuestra misera vida, irredimibles hembras. Porque en verdad os digo que no hay en mi palabra ni bálsamo que cure las heridas del ánimo, ni mansana pozoña que envenene la paz de los humanos corazones tranquilos. Juzgaréla inútil, pero... ¡Escuchadla todos!

—Erase que se era un monarca benigno de una nación hermana. De todos los imperios de la tierra vinieron á rendirle pleitesía, príncipes y emisarios opulentos. Por el ámpulo salón donde se alzaba la majestad triunfante de su trono, desfilaron con vacilantes pasos, saberbios reyezuelos de países lejanos.

Nadie, pues, se atrevía á limitar un punto los extensos dominios de aquel viejo monarca respetable que tenía encorvadas las espaldas bajo el peso tremendo de sus setenta inviernos, y sabía no obstante, erguir su cuerpo débil y esquelético al pisar las alturas envidiables de su sólo real.

Pero hé aquí que un día la cerviz indomable de aquel lavivo rey, se humilló bajo el yugo insoportable y áspero de la adversidad. ¡Qué hábito de muerte-trocó las alegrías del anelano, en raota pasadumbre? ¡Por qué su penetrante mirada triunfadora, anublóse de pronto, y adquirieron sus ojos una expresión sinistra? La rubia princesita Caellida, vino á ungrir con sus labios sonrosados la frente pensativa de su padre, é interrogóle en vano. La princesita rubia ajejóse, llorando, de la cámara régia.

Tocó su vez á Eulalia, la princesa morena como trigo en sazón, y al arullo suave de su acento, y al fuego cariñoso de sus inmensos ojos, el rey puso en Eulalia todo el frío de su mirar opaco, y le ordenó marchar, tan solemne, que la joven rompió en amargo lloro.

—¡Triste rey venerable! No te arde arrancar de tus sienes el brillo refulgente de tu imperial corona, que todos los vasallos de tu reino humillarán sus frentes á tu paso, en señal de

respeto á la noble diadema de tus blancos cabellos; sepulta tus pesares en el abismo negro de los ojos de Eulalia. Ellas den á tu alma dolorida, la paz y el regocijo que le faltan... ¡Oh pobre rey caduco!... Elíim, que es el caudillo de una jhorda salvaje, te amenaza con asolar los campos é incendiar las ciudades de tu reino, si no accedes á darle por esposa á la mujer más bella de todos tus dominios. Sabores la hiel de tu desgracia. ¡Oh triste rey caduco!

¿Qué algarabía laudada de confín á confín el territorio inmenso del anciano monarca? ¿Acaso habrá logrado el poderoso saouidri el pesar que abrumaba á su espíritu esforzado? Suena, pues, á portos los vibrantes clarines por los ámbitos todos del imperio. Galopea por doquier los arrogantes potros de las cuadras reales, llevando en la movible redondez de sus ancas las vistosas gualdrapas de seda de la China con bordados escudados de relieve. Atruenen el espacio careajadas de júbilo. El rey ama la vida de sus súbditos, y no quiere la guerra con las hordas de Elíim.

Audíd al instante, bellas entre las bellas, audíd á la corte; y haed el holocausto de tanta juventud y de tanta hermosura en aras de la paz de vuestra patria. No siempre los soldados han de luchar por ella. Venid las que sois hijas de labriegos misérrimos; venid las que os meofateis en encaimada brada una; venid las desdichadas; venid las venturosas; las que llorais la pérdida de unos amores buenos; las que riáis el triunfo de vuestras ilusiones juveniles; las que tengais tan rubias las rizoñas guedejas como la princesita Caellida, y las que como Eulalia tengais en el abismo profundo de las negras pupilas dilatadas, astrales refulgencias. Venid, venid á defender la patria de la herda incendiaria que amenaza romper vuestros hogares.

Al llegar á este punto de su historia, el cancionero errante por el desierto ingrato de la vida, se detiene rendido. Pendiente de su voz, hay una muchedumbre heterogénea que le impela á seguir, con la súplia muda de los ojos inmóviles, así como otros días en que enfermo y postrado de cansancio en la penosa senda de su vivir inquieto, invitó de nuevo á proseguir la marcha, el brillo de unos ojos de esmeralda que hablaban á su espíritu de la paz y el sosiego de otros mundos mejores...

Y el andariego continúa de este modo su narración, mil veces repetida por sus labios sedientos, y mil veces cortada en este punto. —Abríéronse las puertas del palacio; sonaron en los altos torreones los brucos silabos de las grandes banderas desplegadas; repercutió en las góticás ojivas la ronica algarabía de la plebe joviosa. El marcial estruendo de las trompas guerreras, atronó la ciudad.

Es que el pueblo desea, mientras quede en las venas una gota siquiera de la brava sangre de su raza, luchar contra las hordas de la religión ni freno del ambicioso Elíim; es que el pueblo no quiere acceder á la cínicá pretensión del infame. Dentro está del palacio. Es moreno y atlélico; tiene los ojos grandes, y el ademán, áltivo; viste lujosamente lo mismo que los príncipes de los cuentos de hadas. Dentro está del palacio. Cuando saiga cien brazos recoceros darán con él en tierra.

Eulalia, la princesa morena como

el trigo, habló á Elíim de este modo: —Nací por suerte ma siendo la deusada primogénita que una reina feliz y poderosa ofreció á tu pueblo; nací de las entrañas de una reina altanera que mandaba azotar en su presencia á los mendros rebeldes, para curar las lugo las heridas. En el limpio torrente de su sangre mezclábase el orgullo y la soberbia con la noble dulzura de una caridad santa y generosa. En tanta la esbeltez de su figura alzábase imperante y triunfadora sobre las multitudes obedientes, como inclinaba el suelo la helénica opulencia de su busto, para besar la frente pálida y abatida de los débiles. En la herida sangrienta de sus labios, lucía alternativamente el rictus desdenoso del desprecio, y la amable sonrisa del afecto más puro.

Dicen que mi existencia fué una continuación de su existencia: más crueles castigos reflejo de los suyos. ¡Cuántas veces mis manos infantiles rasgaron, temblorosas de mansana alegría, indultos y sentencias que mi pueblo pedía é deseaba! ¡Cuántas otras, plena de pederio, con los negros cabellos destrenzados en abundosa haz, puse sobre mis sienes una riza diadema, que me legó mi madre, adornada de preciosos rubies como gotas de sangre que brotaran de un afilerazo, y abrí la gruesa puerta de un presidio, para que la avalancha fugitiva y soez se humillara ante el seco chasquido de mi látigo! Soy el último aliento de una raza brava, que parece, arrollada por el empuje recto del progreso. No obstante los ultrajes que mis manos les hacen, mis vasallos las besan reverentes, sumisos y postrados, y dicen que yo soy hermosa como nadie de mi reino.

Elíim, si así lo crees, todas las maravillas ageranas de mi cuerpo febril, te pertencescen... Caellida no habla; declina suave mente la lida cabecita sobre el pecho abatido de su padre, con timidez de tórtola. El rizo é inquieto laberinto de su blanca melena, pone un marce de oro al blanquear impenable de su faz, sencilla y candorosa como de las mástias Vírgenes de Murillo, y del azul enigma de sus ojos se desborda silenciosa y pausada la riza perlería de sus lágrimas.

La contemplan los ojos extáticos de Elíim, como la realidad incomprendible de una visión angélica. Suena después, lo mismo que un gorjeo, el arrullo meliflúo de su voz argentina, que llega hasta el espíritu del caudillo incendiario como el agua lunar á la impureza de los hombres paganos.

Habia así Caellida: —Aseguran los súbditos del reino de mi padre, que mis manos exhalan un aroma suave de naranjal en flor. A las rizadas hebras de mi pelo, comparan los pistilos del maíz. Dicen que hay en mis labios fragancia de claveles, y que cuando ellos ríen, ríe la primavera y se ofrece á los oscuros del sol, como novia contenta que se rinde al amado.

La primavera es símbolo de juventud y vida... y la vida es amor. Por eso, los vasallos de mi patria dicen que al sonríe, también la primavera parece sonreír... Si yo les abandono morirán de tristeza. Las benévolas órdenes de un monarca decrépito, caerán como una lluvia de nieve, sobre ellos... Se abrazarán, tal vez, bajo el cel agresivo de los ojos de Eulalia. ¡No volverá á reír la primavera! La llama redentora del amor, no fundirá de nuevo, con la sangre azulada de los reyes, la sangre laboriosa de los pueblos. Quizá de ese aislamiento, surgirá como roncote trompetazo un grito de salvaje rebeldía. Que cuando falta amor, el

corazón se seca como un árbol sin savia... Mae si á pensar de ello, oréas que soy la mujer más bella de los vastos dominios de mi padre y me llevas conmigo, pronto verás muñiarse mi juventud lozana, hasta que poco á poco mi corazón se seque como un árbol sin savia, que el aquilón deshoja...

¡Quédase unos instantes inmóvil y sombrío el semblante de Elíim. ¡La vida es un arroyo tortuoso que á veces se derrumba con formidable estrépito por el alma de Eulalia, y otras corre tranquilo y transparente por los ojos azules de Caellida! Pero ¡cuando es más bello su correr cristalino, cuando la clara linfa se destrenza en alegre estarata de espumas plateadas, ó cuando copia el limpio firmamento azuloso en la mansa corriente?

El sabe que la vida ha de ser un arroyo tortuoso, que á veces se depeña por entre abruptos riscos y á veces se desliza con suavidad de sierpe. Habla por fin y dice: —Yo buscaba en vosotros, adorables princesas, la fugaz hermosura de la carne plena de juventud. Llegó á los apartados confines de mi pueblo, como un eco lejano, vuestra verdad famosa. Presenta mi alma enamorada toda vuestra hermosura—que fascinó más tarde mis sentidos—pero nunca supuse que tuvieseis espíritu, que fueseis la bendita realidad soñada por los hombres de cien generaciones sucesivas. Vosotras sois la vida; vuestro pueblo, el amor. Arrebatados yo del seno venturoso de esta nación feliz é quitarle á la vida sus encantos mejores. ¡Adios, princesa Eulalia! Tu aliento poderoso sonará en mis oídos cuando luche en los rudos combates del vivir; princesa Caellida, á la paz de tus ojos consagrará mis horas de esperanza... ¡Salve, viejo monarca! Benditos tus dominios, en los que eternamente ríe la primavera como novia contenta que se ofrece al amado.

Aquí se acaba el cuento, varones poderosos de encaimada progenie nobilísima. Aquí se acaba el cuento, hembras esclavizadas por pesadas cadenas de mentidos amores... Le góntese para todos y todos le escuchasteis con solemne silencio. ¡No lo olvidéis jamás! ¡Decid á vuestros hijos que tampoco lo olviden!... Se aleja tristemente el cancionero. Pronto su voz cansada, volverá á repetir: Erase que se era un monarca benigno de una nación hermana...

¡Oh pobre peregrino sin hogar, tú no puedes creer que la vida es amor! Enrique Soriano

DONATIVOS AL HOSPITAL

El día de San José se dió un buen extraordinario en la comida á los trescientos pobres enfermos acogidos en el Hospital provincial de San Juan de Dios, costeado por una hermana de la caridad de este asilo, en celebración de sus bodas de oro por haber cumplido cincuenta años de profesión.

En nombre de la Junta auxiliar de este Asilo, de los pobres enfermos del mismo y demás personal damos las gracias á esta modesta hija de la caridad por su generoso desprendimiento.

Con las cincuenta pesetas entregadas á la Junta por D. José Martínez Tormel, de la suscripción del santo patriarca, se dará hoy un extraordinario en la comida á los enfermos, consistente en ciento cincuenta chorizos de á real y cuatro arrobas de vino.

La Junta auxiliar, superiora y hermana de la caridad, enfermos y demás personal, nos ruegan que hagamos constar al señor Martínez Tormel y demás

personas caritativas que han contribuido con su óbolo á tan benéfico fin, su profundo agradecimiento. Carreras á pie (POR TELÉGRAFO) El vencedor Madrid 3 (12 n.) En las carreras á pie desde Recoletos á Chamartín, verificadas hoy, tomaron parte quince corredores. Ganó la copa del rey el corredor Caro, que hizo el recorrido en 36 minutos y 57 segundos. Las carreras fueron presenciadas por numeroso público.

ALICANTE La crisis jornalera 2 Abril.

En la junta general celebrada por la Cámara Agrícola, se trató, entre otras cosas, de la conveniencia de recordar al Gobierno la triste situación que atraviesan los trabajadores del campo de esta provincia, pues por haberse perdido totalmente las cosechas por la pertinaz sequía que venimos padeciendo, se ven precisados á emigrar al extranjero en busca de jornales para atender al sustento de sus familias.

Viajeros Se encuentra en esta capital el arquitecto D. Claudio Durán y Ventosa, director-gerente de la sociedad constructora que aquí ha edificado el nuevo Club de Regatas.

—Procedente de Madrid, regresó ayer á esta población el vicepresidente de la Asociación de la prensa, don Agustín Latorre. —Se halla en Alicante la señora vizcondesa de Casa Figueras, acompañada de su hijo D. Fernando, alumno de la Academia de Artillería, que viene á reponer su salud.

Cocinas Económicas Va cundiendo aquí el ejemplo iniciado por un comerciante, y ya son muchas las casas donde se ha puesto en práctica el sistema de descontar cinco céntimos por cada factura que se paga y por cada jornal semanal que se satisface á obreros y empleados.

Esas pequeñas sumas destináanse, con muy buen acuerdo, al sostenimiento de tan benéfica institución, donde las clases necesitadas encuentran sustento.

Cuestión solucionada 3 Abril. Ha sido solucionada satisfactoriamente por medio de un acta, la cuestión personal pendiente entre un oficial del Ejército y candidato á diputado á Cortes, y el director del colega Heraldo de Alicante.

Lluvia Por fin—y nunca se habrá empleado con más propiedad esta metáfora—hemos disfrutado en esta ciudad los beneficios de la lluvia.

Un último hora de ayer tarde cayó un ligero chaparrón, mezclado con menudos copos de nieve que se deshacían al caer.

Carretera El próximo martes empezará el replanteo del ramal de carretera que ha de unir la de Alcoy á Callosa de Enxarriá, con la de Alicante á Játiva.

Traslado de fuerzas En breve se dictará una disposición para que las fuerzas del regimiento de la Princesa que guarnecen esta plaza y se alojan en el cuartel de San Francisco, sean trasladadas al de nueva planta sito en el barrio de Benidua.

X. DE MONTEPIN

SU MAJESTAD EL DINERO

SEGUNDA PARTE LA CONDESA DE GORDES

—Porque os respeto tanto como os amo, y deseo que os respeten como yo. —¿Me falta ese respeto? —No; pero estais expuesta á perderle. Haciendo lo que queréis, os comprometeréis irremisiblemente.

—¿A los ojos de quién? —A los de quien esté cerca de vos. Acordáos de lo que me decíais hace tres meses en el parque de la Tour-du-Roy: «Las criadas son espías que nos impone la fortuna». Vuestras misteriosas andanzas intrigarán pronto á los que os rodean... os seguirán... Seréis espiada... Se sabrá que venís á buscarme, y las murmuraciones de la antecala llegarán al salón, como el aria de la «Calumnia», que, tocada al piano por la hija del portero de un chiribitil, se oye en todos los pisos.

Lazarine afectó un jaire de dignidad herida. —Gracias por vuestros consejos prudentes, mi querido amigo—replicó.—¡Vuestros miramientos por mi reputación es impiden acompañarme en lo que llamáis mis locuras? Es preciso que me lo digáis con esa rara franqueza de que me habéis dado una prueba indudable. Soy libre,

completamente libre. No dependo de nadie en el mundo; mi único juez es mi conciencia. La interrogo y me contesta que no hago mal. No renuncio á mi propósito; pero respetando vuestros escrúpulos y segura de vuestra discreción de caballero y hombre de mundo, elegiré otra persona menos tímida que vos... ¿Qué decidís?... Reflexionad pronto y responded.

—Me he condeado como un majadero—pensaba Marcelo.—¿Qué idea me ha dado de proponer un sermón? ¡Dar lecciones de moral á Marieta bajo la colgadura del lecho estilo Luis XIII del hotel de Orleans!... ¿Qué me importa, después de todo, la reputación de la marquesa, toda vez que no se compromete más que conmigo? No es mi mujer, y probablemente se negaría á serlo. Con este juego, antes de tres días será de nuevo su amante. ¿Qué más quiero?

El silencio del jóven irritaba á Lazarine. —¿Habéis reflexionado?—dijo impaciente.—Estoy aguardando, como veis, y no tengo osombro de esperar. Marcelo quiso cogerla una mano, que retiró vivamente. —Querida Lazarine—dijo sonriendo.—He dicho lo que debía decir; pero soy enteramente de vos. Disponed absolutamente de mí, y creed que vuestra voluntad será respetada en todo, y yo me conceptuaré dichoso al hacerme cómplice de vuestras locuras... —¡En hora buena! Merecáis que os castigase por haber dudado; pero soy buena y os perdono. Marchaos. —¡Yat! —Sí. Me habéis excitado los nervios. No quiero veros hoy. Mañana, á las seis, donde os he dicho.

—Hasta mañana—replicó Marcelo tomando de nuevo la linda mano, que Lazarine no retiró esta vez. Todo sucedió como la marquesa quería. Al día siguiente, á la hora convenida, Marcelo esperaba enfrente del número 5 de la Avenida de la Reina Hortensia. La señora de la Tour-du-Roy, recatada bajo un tupido velo, salió del hotel como una esposa adúltera que acude á la cita de un amante, y subió al coche riendo. —Soy yo—dijo.—¿Qué pensáis de mi exactitud? ¿Estáis al menos satisfecho de verme? —Me considero tan dichoso, que no sé cómo expresar mi satisfacción. —Esa respuesta era inevitable y yo la acepto como moneda corriente. —¿Qué queréis hacer? —Comer, ante todo. Me muero de hambre. Me he sentado á la comida; pero con pretexto de una jaqueca no he comido nada. —¿Dónde comeremos? —Donde queráis. Marcelo bajó el cristal delantero y dió al ochebre las señas de un restaurant próximo á la Porte-Maillot.

Un cuarto de hora después los dos jóvenes entraban en un gabinete, y el ex teniente, guiado por Lazarine, más veraz que él en gastronomía, pidió una comida digna del más exigente en asuntos culinarios. La señora de Tour-du-Roy, contenta por ver satisfecho su espíritu y dar libre curso á su fantasía, estaba de un humor delicioso. Recordaba la Lazarine de otro tiempo. La hija del rico banquero, la muchacha alegre de otros días, convertida en señora de rango

desde su matrimonio, había dejado en su casa sus modales distinguidos, había olvidado sus blasones, y en un gabinete reservado, donde tantas pobres pecadoras escribieron sus nombres en el oristol de los espejos con los diamantes de sus sortijas, parecía una de esas niñas encaimadas que hacen la vida de bohemio. Muchas veces se levantaba de la mesa, se sentaba al piano, imitando á Judic é Teresa, y volvía á tomar su copa, que Marcelo llenaba de «Saint-Peray» helado. A los postres fumó un cigarillo.

Marcelo, subyugado por el carácter de Lazarine, procuró, aunque de mala gana, seguirla el humor. Hubiera querido modificar el estilo de la conversación piadosa de su amada, y con frases molificas dirigirla por el camino del sentimiento; pero renunció á su deseo. Lazarine, alegre y risueña, no se dejó conducir más que á donde ella quiso. La jóven se puso al abrigo de una gazmoñería impropia del sitio y de la ocasión. No se desdichó ni un momento. No se asustaba de nada; pero no consintió á Marcelo que se tomara la más mínima libertad. Cuando el jóven, arrastrado por la pasión, alentado por sus recuerdos, quiso demostrar su atrevimiento, un abanicazo y una risotada le obligaron á guardar compostura.

El ex oficial contaba con estos momentos de sobreexcitación casi febril que siguen á una buena comida, cuando los vapores del vino espumoso se suben á la cabeza, y comunican debilidad al corazón, preparando la hora propicia para los enamorados. Pero contaba sin la huésped. —¡Pronto! ¡Pronto! ¡El oche!—dijo la marquesa bebiéndose á sorbos una copa de «char-treuse» después del café.—Vamos al «Horloge» é

á los «Embajadores»... Que ya es tarde. Hubiera querido verlo y oirlo todo. Marcelo obedeció no sin dejar escapar un profundo suspiro, y el carruaje se dirigió hacia los Campos Eliseos. Sin duda Lazarine pretendía mantener á raya á su amante, pero sin desanimarle por completo, porque durante el trayecto le permitió deslizar un brazo alrededor de su tallo, apoyando su bonita cabeza con cierto peligroso abandono sobre el hombro del jóven, que se embriagaba aspirando los perfumes de aquellos cabellos que le entloquecían.

El oche se detuvo. A Marcelo le pareció, no sin razón, que habían llegado pronto, suspiró de nuevo, y se dijo con objeto de consolarse. —¡Bah! Es una partida que hemos dejado suspendida. Y dando el brazo á Lazarine, la introdujo en el recinto que forman las copas de los árboles y las luces de gas, proyectando una luz pálida y tibia. La noche estaba magnífica. Una masa compacta, ávida de cerveza y música, se aglomeraba en el cuadrilongo, centro de la música popular, del «mazagrán», de los «bocks» y de la «soda».

Apenas quedaban desocupados algunos de los asientos de preferencia detrás de la orquesta. Marcelo condujo allí á Lazarine, y se sentó á su lado. Enfrente de ellos, á diez pasos todo lo más, estaba la embocadura del teatro profusamente iluminada por las luces de la batería, de las arañas y de los caudalabros. A uno y otro lado de la escena aparecían sen-

—Hasta mañana—replicó Marcelo tomando de nuevo la linda mano, que Lazarine no retiró esta vez. Todo sucedió como la marquesa quería. Al día siguiente, á la hora convenida, Marcelo esperaba enfrente del número 5 de la Avenida de la Reina Hortensia. La señora de la Tour-du-Roy, recatada bajo un tupido velo, salió del hotel como una esposa adúltera que acude á la cita de un amante, y subió al coche riendo. —Soy yo—dijo.—¿Qué pensáis de mi exactitud? ¿Estáis al menos satisfecho de verme? —Me considero tan dichoso, que no sé cómo expresar mi satisfacción. —Esa respuesta era inevitable y yo la acepto como moneda corriente. —¿Qué queréis hacer? —Comer, ante todo. Me muero de hambre. Me he sentado á la comida; pero con pretexto de una jaqueca no he comido nada. —¿Dónde comeremos? —Donde queráis. Marcelo bajó el cristal delantero y dió al ochebre las señas de un restaurant próximo á la Porte-Maillot.

Un cuarto de hora después los dos jóvenes entraban en un gabinete, y el ex teniente, guiado por Lazarine, más veraz que él en gastronomía, pidió una comida digna del más exigente en asuntos culinarios. La señora de Tour-du-Roy, contenta por ver satisfecho su espíritu y dar libre curso á su fantasía, estaba de un humor delicioso. Recordaba la Lazarine de otro tiempo. La hija del rico banquero, la muchacha alegre de otros días, convertida en señora de rango

desde su matrimonio, había dejado en su casa sus modales distinguidos, había olvidado sus blasones, y en un gabinete reservado, donde tantas pobres pecadoras escribieron sus nombres en el oristol de los espejos con los diamantes de sus sortijas, parecía una de esas niñas encaimadas que hacen la vida de bohemio. Muchas veces se levantaba de la mesa, se sentaba al piano, imitando á Judic é Teresa, y volvía á tomar su copa, que Marcelo llenaba de «Saint-Peray» helado. A los postres fumó un cigarillo.

Marcelo, subyugado por el carácter de Lazarine, procuró, aunque de mala gana, seguirla el humor. Hubiera querido modificar el estilo de la conversación piadosa de su amada, y con frases molificas dirigirla por el camino del sentimiento; pero renunció á su deseo. Lazarine, alegre y risueña, no se dejó conducir más que á donde ella quiso. La jóven se puso al abrigo de una gazmoñería impropia del sitio y de la ocasión. No se desdichó ni un momento. No se asustaba de nada; pero no consintió á Marcelo que se tomara la más mínima libertad. Cuando el jóven, arrastrado por la pasión, alentado por sus recuerdos, quiso demostrar su atrevimiento, un abanicazo y una risotada le obligaron á guardar compostura.

El ex oficial contaba con estos momentos de sobreexcitación casi febril que siguen á una buena comida, cuando los vapores del vino espumoso se suben á la cabeza, y comunican debilidad al corazón, preparando la hora propicia para los enamorados. Pero contaba sin la huésped. —¡Pronto! ¡Pronto! ¡El oche!—dijo la marquesa bebiéndose á sorbos una copa de «char-treuse» después del café.—Vamos al «Horloge» é

á los «Embajadores»... Que ya es tarde. Hubiera querido verlo y oirlo todo. Marcelo obedeció no sin dejar escapar un profundo suspiro, y el carruaje se dirigió hacia los Campos Eliseos. Sin duda Lazarine pretendía mantener á raya á su amante, pero sin desanimarle por completo, porque durante el trayecto le permitió deslizar un brazo alrededor de su tallo, apoyando su bonita cabeza con cierto peligroso abandono sobre el hombro del jóven, que se embriagaba aspirando los perfumes de aquellos cabellos que le entloquecían.

CANTERA DE MURCIA

Entierros.— Con distinguidos y numerosos acompañamientos se verificaron ayer los entierros de D. Abalaro Valero y don Eduardo Cortés...

También con numeroso acompañamiento fué conducido a la última morada el cadáver de D. Pedro García Niolas.

Descansen en paz las almas de los finados, á cuyas desconsoladas familias rei teramos nuestro pésame.

Los dependientes de comercio.— Esta noche á las nueve y media dará en el Centro instructivo de dependientes del comercio una conferencia el joven D. Dionisio Sierra.

A continuación habrá baile de sociedad.

VINOS FINOS DE JEREZ. MISA

Defunción.— Ha fallecido en esta capital la señora doña Serafina Hernández Marin, esposa de D. Antonio Hurtado Villanueva.

Tanto á éste, como á sus hijos, hermanos y demás familia, damos nuestro pésame por tan sensible pérdida.

Descansen en paz el alma de la finada.

Un medicamento que supera á las esperanzas concebidas por los enfermos del estómago é intestinos, aunque tengan sus males treinta años de antigüedad, y que se excede en satisfacer sus promesas, es de un positivo valor curativo. Reune estas condiciones el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

VIDA RELIGIOSA

VELA Y ALUMBRADO.—Día 5, en Santa Catalina.

SANTO ROSARIO.—Día 4, San Isidoro, arzobispo de Sevilla, San Ambrosio, San Víctor y San Zoticimo.

LOS MARTES DE SAN ANTONIO.—Mañana continuarán en las Verónicas los ejercicios del trecentario á San Antonio, celebrándose por la mañana á las seis y media y por la noche al teque de oraciones.

El Liberal en Murcia

SE HALLA DE VENTA EN ORAN

Administración de «Vida Española»

Revista minera

PRECIOS CORRIENTES ESPAÑOLES MINERALES

Hierro.—Bilbao. Campana de 1.ª tonelada ing. f. a. b. 137. Rubio de 1.ª 111. Rubio de 2.ª 107. Carbonato calcinado de 1.ª 13. Cartagena manganesífero 12 por 100 Mn. y 85 por 100 Fe. f. a. b. 100. Carbonato, nominal. Secos 50 por 100, ordinarios, f. a. b. Cartagena 9,06.

Plomo.—Linares sulfuros con 78 por 100 de 46 kg. 800 pesetas. Alcohol de hooja: id. 12. Carbonatos del 50 por 100 4,10.

Zinc.—Almería. Galamina, pequeñas partidas por 56 kilos, el 30 por 100. (Unidad de más, 0,30) 2,00 pesetas. Cartagena. Blendas, pequeñas partidas, 30 por 100, 56 kg. 1,75. (Unidad de más), 0,25 id.

Manganeso.—Carbonatos de 30 á 32 por 100, f. b. Huelva, la unidad en tonelada, 7 peniques.

Fosfatos.—Florida, 77/82, Mediterráneo, unidad, 10 1/2 id. Gafsa, 53/63, Mediterráneo, unidad, 0,65 á 0,70 f.

Azúfre.—Aguilas, f. b., refinado molido, 100 kg., 16,50 pesetas.

METALES

Plomo.—Cartagena quintal de 46 kilogramos, 14,62 pesetas.

Plata.—Cartagena onza, 10,00 reales.

Hierros colados.—Lingotes en Bilbao, fundición T. 100 pesetas, 95.

ACCIDENTES FERROVIARIOS

Tren descarrilado.—Tres heridos Oviedo 3 (6 t.)

El tren mixto de León descarriló en el kilómetro 106.

Resultaron tres heridos gravísimos. Acudieron auxilios de esta estación y de otras la línea.

Se ignoran las causas que produjeron el descarrilamiento.

Se trabaja para arreglar la vía.

Trenes detenidos

En la línea de Fierros se produjo un desprendimiento de tierras á causa de los temporales.

Se hallan detenidos varios trenes. El correo descendente se halla detenido en Cínara á causa de haber dos metros de nieve sobre la vía en el puerto de Pejares.

BARCELONA

Los bienes de Ferrer Barcelona 3 (4 t.)

El juez militar permanente y el fiscal de causas, han regresado de Montgat.

Se cree que efectuaron diligencias relacionadas con los bienes de Ferrer, por no estar comprendidas las responsabilidades civiles en el decreto de indulto.

Consejo de Guerra Se ha celebrado Consejo de Guerra contra un individuo acusado de intervenir en los sucesos de Julio, en Caldas de Montibuy.

El fiscal le pidió la pena de cadena perpetua y el defensor la absolución.

Notas ferrolanas

Naufragios.—Dos ahogados Ferrol 3 (9 n.)

Resna gran vandaal. Dentro del puerto zozobró una lancha.

Los dos tripulantes de la salama perecieron ahogados.

CONTRA LOS CONSUMOS

Mitín en Málaga Madrid 3 (12 n.)

Telegramas de Málaga dicen que reina gran entusiasmo para el mitín contra el impuesto de consumos.

Hay numerosas sociedades adheridas que han publicado un manifiesto exhortando al vecindario á presentarse á votar y pedir la abolición del desahoroso impuesto, que causa advección y ruina.

Han llegado Soriano y Llorente que hablarán en el mitín.

Se les ha hecho un entusiasmo recibimiento.

EL CRIMEN DE CANTERAC

Exámenes de testigos.—Interés de la capitación Valladolid 3 (11 m.)

Sigue el desfile de testigos por el crimen de Canterac.

Se publicará un edicto invitando á declarar á cuantos sepan algo.

Seignora el resultado del informe recaído sobre los huesos hallados en las excavaciones, como no gustamos del dicho por los perjuicios que extirparon á Eulalia.

La opinión se halla interesadísima. Comenta la suspensión de las excavaciones.

Se halla intriguadísima por el papel legal de la mujer de Cochigan, la que á pesar de los gravísimos cargos que resultan contra ella, sigue en libertad y «admirablemente» contrastando con la miseria de las familias de los restantes presos.

Gravísimas acusaciones El acusador privado ha hecho gravísimas acusaciones.

Pedirá al Juzgado que exija á la empresa de ferrocarriles nota de las expediciones de grandes bultos que ha recibido el conde de Gaitan durante los meses de Abril, Mayo y Junio de 1908.

Se cree que los aludidos bultos contenían armas para los carlistas.

GRAN INCENDIO

London 3. Al amanecer, un gran incendio ha destruido en Ledoury una villa bellísima é histórica.

Se inició en las bordijas. La intensidad del fuego hizo hervir dos depósitos que contenían 6.500 litros de agua, que reventaron, vertiéndose sobre los escombros.

Las pérdidas ascienden á 1.250.000 francos.

NAUFRAGIO DE UN VAPOR

Españoles desaparecidos Madrid 3 (12 n.)

Oficialmente se sabe que los súbditos españoles desaparecidos en el naufragio del vapor «Lima» en las costas de Chile son 82 hombres y 17 mujeres.

LAS NEVADAS

En Madrid Corridos suspendidos Madrid 3 (4 t.)

Hace un frío horrible á causa de las nevadas.

Se han suspendido los corridos de toros anunciados en las plazas de Madrid, Tatuán y Carabanchel.

En Navarra

Cinco bajo cero Pampuña 3 (2'15 t.)

El termómetro marca cinco grados bajo cero.

El frío es insufrible. Anoche comenzó una formidable nevada, que continúa.

En la montaña la cantidad de nieve que ha caído es extraordinaria. Los campos han sufrido grandes perjuicios.

Se halla interrumpido el servicio de coches correos con los pueblos de la provincia.

Se cree que las nevadas alcanzarán á la zona de la ribera, que sufría una enorme sequía.

En Granada

Daños en la agricultura Granada 3 (8 n.)

Hace un tiempo orudísimo. Anoche empezó á nevar y hoy ha seguido lo mismo, quedando las calles abiertas.

El frío es terrible. Se han helado los árboles que estaban en flor.

En Soria

Ganados interceptados Soria 3 (8 n.)

Ha caído una gran nevada. Los caminos están interceptados por la nieve.

Esta benefited á los campos y perjudica á los ganaderos.

El paucísimo es hermoso. Se sacan fotografías.

MITIN CATÓLICO

(Por telégrafo)

En una iglesia Calatayud 3 (8 n.)

El mitín católico, que estaba anunciado se celebraría en la plaza de toros se suspendió á causa del temporal.

Se celebró en la Iglesia del Santo Sepulcro, asistiendo algunas mujeres y niños.

ACADEMIA DE LA HISTORIA

(Por telégrafo)

Recepción de Azoárate Madrid 3 (9 n.)

En la Academia de la Historia se celebró hoy la recepción de Azoárate. Este pronunció un magistral discurso sobre el tema «Carácter científico de la Historia».

Le contestó D. Rafael Ureña. Ambos fueron aplaudidísimos.

EJERCICIOS DE AVIACION

(Por telégrafo)

El aviador Mamet Madrid 3 (12 n.)

A pesar de lo desasosado de la tarde, el aviador Mamet, en vista del gran gentío que se aglomeró en el campo de aviación, realizó dos ascensiones dando dos vueltas al campo.

Fué ovacionado.

BALANCE DEL BANCO

(Por telégrafo)

La cuenta del Tesoro Madrid 3 (12 n.)

En el último balance del Banco aparece saldada la cuenta de diez millones y medio, que el Tesoro debía al Banco.

Se ha consignado en la cuenta corriente un efectivo en favor del Tesoro de 1.794.536 pesetas.

DE CACERES

(Por telégrafo)

Los consumos Cáceres 3 (4 t.)

Los concejales conseres vadores pretendían se restableciera la recaudación de consumos por finitos.

Prestaban el déficit del presupuesto municipal.

A la sesión acudió gran gentío, que aplaudió calurosamente el desecharse la proposición, impugnada por el ex-alcalde Borreguero, demostrando la inejecución de los cálculos de los conservadores.

Mujeres quemadas

Una hermosa jóven y otra mujer que se dedicaban en el monte de Borrán á las faenas agrícolas, atoradas de frío, amontonaron hojas secas formando una hoguera.

Las llamas prendieron en las faldas de la jóven, la que acumbió carbonizada.

Su compañera quiso socorrerla y resultó con gravísimas quemaduras. Sigues nevando copiosamente.

Melilla

(Por telégrafo)

Otra agresión de los moros.—Un soldado muerto Melilla 3.

Un centinela de las avanzadas de Nador vió que se aproximaban varios moros arrojándose.

Los hizo tres disparos replegándose al refugio.

Este, que lo mandaba un oficial, hizo varias descargas y combinado

TOROS EN CARTAGENA Corrida de beneficencia organizada por la Asociación de la Prensa PARA EL 5 DE MAYO FESTIVIDAD DE LA ASCENSION Estoquearán sus hermosos toros de D. JOSE MORINO SANTANA ALGABENO, MACHAQUITO, BIENVENIDA ENTRADA GENERAL 3'48 PESETAS MEDIA ENTRADA 2'48 ID. El timbre á cargo del público. Precios especiales en todas las líneas

Un Café perfecto ha de reunir las condiciones siguientes: seleCto aRomático espeCial eScogido limPio granadO y estas mismas palabras indican por sí solas que para tomar un buen Café hay que tomarlo del IDEAL MOKA.—Frereria, 40

LA UNION FRANCO-ESPAÑOLA ACADEMIA DE FRANCÉS—CENTRO DE TRADUCCION Y REDACCION DE CARTAS, ANUNCIOS ETC. Director: PEDRO FIEUX, Serdy, 7 Método intuitivo, con 3 ó 6 horas de clase, se aprende lo mismo que en un colegio de Francia. Se cursa también gramática francesa con una hora de clase y se prepara para carreras especiales. Lecciones á domicilio. Clases especiales para señoritas y caballeros. Pidanse prospectos al Director.

DOCTOR ALEMAN OCULISTA MEDICO DEL INSTITUTO OPTALMICO NACIONAL CONSULTA DE 10 A 1 Plaza de San Bartolomé, 9, pral.

ESQUELAS de Defunción — Sufragios — Aniversario Se admiten en este periódico, hasta las 5 de la tarde, para la edición de la noche; y hasta las 3 de la madrugada, para la edición de la mañana. Los precios, según catálogo, desde tres pesetas en adelante. En la Región, pueden los interesados en las esquelas dirigirse á nuestros Corresponsales, quienes las remitirán por telégrafo ó correo, según la urgencia del caso. En aquellos puntos en que se hallare ausente nuestro Corresponsal, deberán dirigirse á alguno de nuestros suscriptores, para la seguridad del servicio.

EL LIBERAL en Murcia Se halla de venta, además de todos los puntos conocidos de la Región: En Madrid: Kiosko de la calle de Alcalá (frente á la Presidencia) y en la Administración de EL LIBERAL de aquella capital. En Valencia: Kiosko Moderno, plaza de Emilio Castelar, frente al estanco. En Sevilla: en la Administración de EL LIBERAL. En Barcelona: Kiosko de «La Saeta» Ramba del Centro, y en la Administración de EL LIBERAL de aquella capital. En Granada: en la Administración de «El Defensor de Granada». En Bilbao: en la Administración de EL LIBERAL. En Villena: Manuel Ruedas Erendia. En La Encina: (estación de empalmes para Valencia y Alicante), Matías García García. En la Administración de EL LIBERAL en Murcia, se hallan de venta «EL LIBERAL» en Barcelona, Bilbao y Sevilla, al precio corriente de 5 céntimos.

tasdas, formando semicírculo, una docena de muchachas con trajes de baile muy llamativos, peinadas de un modo estrambótico y excesivamente escotadas, con el brazo escotado hasta el hombro y la espalda hasta la cintura. Tenían grandes ramos, y lanzaban al público miradas provocativas. Estas «señoritas», las más de ellas no cantaban ni pertenecían á ninguna fracción del mundo artístico. Formaban parte de la decoración, para regocijo de los amantes de la belleza plástica, que limpiaban con avidez los cristales de sus gémeles con objeto de ver mejor un espectáculo tan delicado. Entre esta doble fila de comparsas, en el proscenio y cerca del tornavoz, cantaba una mujer, arrebatando al auditorio. Era jóven, de un rubio desabrido, pequeña, muy bonita, bien formada, descarada y atrevida como un muchacho. Lleva, ba lo que en el teatro llaman traje de aldeano. Una saya muy corta con rayas blancas y rojas, dejando ver las ligas de su media de seda azul, que aprisionaba una robusta pantorrilla. Se adelantaba blanco con pechera ajustada un corpiño de terciopelo negro, ceñido á medida del desseo para recreo de la vista. Una coña enesonada sujetaba sus enmarañados cabellos. Cantaba con voz cascada y aguda una canción provincial, cuya letra licenciosa entusiasma al público, y no queremos transcribir por pudor. La gente se destornillaba de risa. Interrumpían para aplaudir. Se recibían con bravos los detalles picantes, las palabras de doble sentido. La cantante se excedió á sí misma en el estri-

lo, acompañando la canción con movimientos desenfundados, y haciendo alarde de una disposición coreográfica, desarrollada sin duda en largas sesiones y concienzudos estudios en el «Casino-Cadet». Al final se golpeaba los muslos y los brazos con decidido empeño ó incomparable brío. El entusiasmo del público se transformó en delirio. Se oía ruido con los pies se gritaba «¡otra!» Cada sobre el escenario una lluvia de ramos. Y la cantante, satisfecha de su triunfo, repetía sus ejercicios, sonreía, saludaba, les enviaba besos y dejaba ver el pecho al recoger las flores. Marcelo Laugier, á pesar de haber sido oficial de húsares, experimentaba cierto desagrado. Hubiera dado cualquier cosa porque Lazarine estuviera lejos, y no manchase sus ojos ni sus miradas con el contacto grosero de aquellas escenas escandalosas. Lazarine se inclinó hacia él. —Va á decirme que nos vayamos —pensó Marcelo. —Esta muchacha es muy graciosa —murmuró la marquesa á su oído. —¡Ah! ¿Os gusta? —preguntó consternado. —Sí, mucho. Baseadme la letra y la música de esta canción. La estudiaré al piano, y os la cantaré una noche sin que nadie nos oiga. —¿No nos vamos? —No. Esperemos un rato. Me divierto mucho. Hace más de dos años que no he gozado tanto... Marcelo, sin responder, hizo un gesto de resignación y se convenció de que las mujeres son algunas veces algo extravagantes.

A las canciones picantes siguió un intermedio de «olowas». Dos títeres ingleses, largos como un día sin pan y tan delgados que con sus mallas negras parecían transparentes, entraron en escena cada uno por su lado andando sobre las manos. Una esbelta jóven, bella como una esfinge, un diablo pequeño con mallas rojas y botas de tela de oro, tenía por pedestal móvil las suelas blancas de los zapatos de los «olowas» y su cabeza rubia tocaba en las bambalinas. Los hombres negros dieron unas volteretas y se quedaron de pié. El diablillo rojo hizo una pirueta en el aire y cayó al suelo, sosteniéndose con las manos. Hicieron después un ejercicio desconocido, difícil de seguir con la vista, imposible de describir. Eran unos juegos de fantasía incomprensibles. No se distinguía más que un torbellino de brazos y cabezas, sin poderse apreciar á quien pertenecían. Este ejercicio duró cerca de diez minutos. Durante este tiempo, Lazarine, temblando de pies á cabeza, pero encantada, no respiró, y se agarraba con mano convulsiva á los brazos de su sillón. Cuando hubo terminado el espectáculo, se inclinó hacia Marcelo Laugier, como lo había hecho después de la canción, y le dijo en voz baja: —¡Es prodigioso! Un movimiento en falso, una distracción, casi nada, y matan á la pobre muchacha. La estaba viendo caer al suelo y estrellarse. ¡Qué espectáculo!... Cansa miedo... Da temblor... ¡Me siento revivir! ¡Ah, mi querido amigo, esto es bonito!... Volveremos aquí, ¿no es cierto?

Marcelo tuvo que confesar que Lazarine, al hablar así, no demostraba un gran corazón; pero recordaba á las mujeres españolas, ya nobles, aldeanas y maouas, que asistían sin volver la cabeza á las corridas de toros y sienten un placer inmenso viendo correr la sangre por la arena y contemplando á los toreros jugarse la existencia y perder la partida. —Sin duda son todas así —pensaba, y esta reflexión le devolvía la calma. Antes de media noche, satisfecha de su excursión, se bajó Lazarine del coche, al extremo de la Avenida de Messina, para entrar en su hotel por el parque de Monceau. Al despedirse de Marcelo, le dijo: —Hasta mañana. —Hasta mañana —murmuró el jóven, siguiendo con la mirada la silueta elegante, que se alejaba rápidamente —mañana habré adquirido nuevos derechos, y la marquesa de la Tour-du-Roy volverá á ser «Marieta».

Desde sus primeras insinuaciones el jóven se encontró con una resistencia amigable y cariñosa, pero invencible. Verdadero «gentleman» para buscar el éxito en una obstinación brutal, comprendió que una tentativa desgraciada destruiría esta intimidad, que constituiría para él una dicha incompleta, pero real y positiva, se resignó y tomó el partido de esperar todo el tiempo y de la ocasión. Dos ó tres veces por semana, la señora de la Tour-du-Roy hacía sus escapadas, inocentes en último resultado, que satisfacían su exótica naturaleza, pareciéndole más picantes por misterio que las rodeaba. Las comidas campesinas en las cercanías de París la agradaban en extremo, sin duda por el contraste de su rusticidad con el lujo en que vivía. Marcelo la llevó muchas veces al «chalet de Suresnes». La llevó también al «restaurant» colado como un castillo de naipes en la orilla del estanque de Ville d'Avray. Desde allí el panorama es encantador. Como un estudiante y su pareja fueron juntos á la «Fete Notre» de Joinville-le-Pont, y al «chalet de la Porte Jaune», no lejos de la torre de Vincennes, y otros puntos, porque Lazarine no se cansaba nunca. Terminaban siempre la noche en algún teatro del «boulevard». Estas diversiones de modista acomodada disfrutaban mucho á la marquesa, y sin ella durante iban transformándose poco á poco, con gran satisfacción de Marcelo. Lazarine estaba menos equívoca con su amante; su corazón de impasibilidad burlona desaparecía; su familiaridad era más tierna; el sentimiento femenino comenzaba á intervenir en sus bromas, sin saberlo y sin

La Dentición de los niños SE FACILITA GRANDEMENTE ADMINISTRANDOLES LA Denticina Moreno

La DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vientro de los niños. La DENTICINA MORENO es un heróico remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. La DENTICINA MORENO cura los vómitos y diarreas, facilita el brote y desarrollo de los dientes; evita el picor de las encías, haciendo reaparecer la saliva; suprime la fiebre (calentura); combate los ataques de alfería y en general todos los accidentes que lleva consigo el período de la dentición. La DENTICINA MORENO nutre y fortifica á los niños, permitiendo el uso de la misma una alimentación reparadora, que sin este eficaz medicamento no podría soportarla los estómagos debilitados.—Para su administración á la Instrucción que acompaña al frasco. Como garantía exigir mi firma y fábrica en las etiquetas y gargantillas de los frascos.

Se halla de venta en la Farmacia de su autor, J. MORENO, Plaza de Camacho, número 26.—Murcia:



LA SUPREMACIA DE LA MAQUINA SINGER

En alto destino y aumentada durante cuarenta años en la actualidad pasan de DOS MILLONES DE MAQUINAS SINGER las que se fabrican y venden anualmente.

LA ÚLTIMA CREACION EN MAQUINAS PARA COSER, ES LA **SINGER "66"**

REPRESENTA EL RESULTADO DE LOS CORBATANTES ESFUERZOS EMPLEADOS DURANTE CINCUENTA AÑOS PARA MEJORAR LAS MAQUINAS PARA COSER, REUNIENDO CUANTAS MEJORAS Y PERFECCIONES PUEDEN SER DE UTILIDAD PRACTICA.

EN MURCIA: PLATERIA, 28 Y 30

Compagnie Générale Transatlantique
VAPORES CORREOS FRANCESES
Servicio fijo y rápido entre los puertos de Cartagena á Orán y vice-versa

ITINERARIO

DESTINOS	DEPARTAM.	SALIDAS
Cartagena	los martes 9 tarde	
Orán	los jueves 5	
Marsella	los sábados 5	
Orán	los lunes 1	
Cartagena	los miércoles 3	

Los señores pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase hallarán en los quince días de viaje los servicios del Mediterráneo. Anos infantes y niños menores de 10 años con sus padres, pagarán la 4.ª clase para Orán y Marsella. Esta Compañía tiene varias combinaciones de viajes circulares entre España, Francia, Italia, Túnez y Argelia.

Planes especiales para la exportación de frutas, legumbres y pinas. En con destino á los puertos de las provincias de Orán, Argel, Constantina, Argenteuil y todos los demás puertos del Mediterráneo.

J. M. PELEGRIN—CARTAGENA

Vapores CORREO FRANCESES
DE LA SOCIETE GENERALE DE TRANSPORTS MARITIMES A VAPEUR
para el BRASIL Y BUENOS AIRES

El magnífico y moderno **FORMOSA** saldrá del puerto de Cartagena el día 12 DE ABRIL DE 1910, admitiendo carga y pasajeros en cámara de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase económica y en 3.ª clase para dichos puntos con escala en DAKAR.

Nota importante.—Los señores viajeros deberán pedir plaza y mandar sus documentos con bastante anticipación. Las listas de embarque se entregarán dos días antes de la salida del vapor, si antes no se cubrieran las plazas que traiga para este puerto.

Consignatarios: NIJO DE RICARDO GIMENEZ S. EN C. Bulevar del Príncipe, 75 ALMERIA

Compañía Cartagonesa de Navegación
Directora algeciras Navegación Cartagena
Línea regular de vapores entre
LONDRES, AMSTERDAM, BRUXELAS—ON—YED
Y PUERTOS ESPAÑOLES DEL MEDITERRANEO

Vapores de gran tonelaje especialmente para el transporte de frutas y legumbres bien ventiladas.

Comp. Cartagonesa de Navegación.—Cartagena

VIAJES RAPIDOS AL BRASIL Y LA ARGENTINA

El gran trasatlántico de la **ATLANTA** saldrá del puerto de Cartagena el día 19 de Abril de 1910. Admitiendo carga y pasajeros en 1.ª, 2.ª y 3.ª clase para Buenos Aires con escalas en Canarias, Rio de Janeiro, Santos y Montevideo.—Los señores viajeros deberán pedir las plazas y mandar los documentos necesarios con bastante anticipación.—El despacho de billetes quedará cerrado el día anterior al de la salida del buque.

Para más informes M. BERJON Boulevard del Príncipe número 59.—ALMERIA

COMPANIA TRASATLANTICA HAMBURG-AMERIKA-LINIE
Servicio fijo entre Cuba y México en combinación con la Compañía Sevillana de Navegación y Vapor de Cartagena.—SALIDAS TODOS LOS MIERCOLES

Se admite carga para los puertos de Habana Veracruz, Tampico, Progreso y Puerto México con conocimientos directos desde Cartagena con transbordo en Cádiz.—SALIDAS DE CADIZ EL 30 DE CADA MES.

Para informes NICOLAS PÉREZ Y COMP. A. S. EN C. Marina Española 12.—CARTAGENA

La circulación de EL LIBERAL es tan extensa y numerosa dentro y fuera de Murcia, que una esquila ó anuncio publicado un solo día en este periódico, equivale á diez ó más días en cualquier diario local ó regional.

PRECIOS ECONOMICOS Y RAZONADOS

LA UNION Y EL FENIX

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: 12.000.000 de ptas. afectivas completamente
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

SEGUROS CONTRA INCENDIOS SEGUROS SOBREVIVENCIA

Subdirector en la provincia de Murcia: D. Prudenste Salar Aceda
CANGUAS DEL CASTILLO 24.—MURCIA

Diario DE Avisos

De Cartagena
MADERAS Para carpinteros ebanistas y operadores. Comercio de Carlos García Tudela. CARTAGENA.

De Granada
HISTORIA DE GRANADA Compendio de la historia de Granada, de 1492 á 1812. Autor: D. Miguel Lafuente Alcázar. Pedidos al Director de El Defensor de Granada permitiendo su importe 30 cts. para franqueo certificado.

De París
REPRESENTANTES Se buscan en todas partes. Sueldo fijo. Union des commercants, Bureau, 17, París.

Pedid-solo-esta

Marca auténtica

Se vende en todos los establecimientos del ramo eléctrico y en la R. E. O. Thomson Houston Ibérica (S. A.) Calle del Prado, 20 - MADRID - Salón del Prado, 14

Se admiten estas esquelas para la sección Diarios de Avisos al precio de 3 Pesetas

Los encargos se hacen directamente á esta Administración

ANEMIA
POBREZA DE SANGRE
FLUJOS BLANCOS
DEBILIDAD GENERAL
NEURASTENIA—CONVALESCENCIAS

Curación radical EN 20 DIAS por el Elixir de S'VINCENT DE PAUL

6 pesetas la botella en todas las Farmacias.

MATERIAL para MINAS Y OBRAS PÚBLICAS
CAMILO PEREZ LURBE
CARTAGENA

Cables pines y redondas de acero y abaco de Manila.—Vías, wagonetas, cambios y plataformas.—Bombas á mano, esballetería, vapor y eléctricas.—Ventiladores y traguas.—Herramiental completo en puñales, picos, azadas, barrenas, legones, etc., etc.

Relojería Suiza
PLATERIA 6.—Antes Sociedad, 21

Longines, Waltham Omega, Javenia y otras marcas. Relojes de oro, Repetidores de estilo inglés y demás clases.

Garantía, responsabilidad y economía PLATERIA, 6

E. Cornely & Fils. Paris
87, FAUBOURG SAINT-DENIS

Máquinas para bordar á 1, 2 y 3 hilos, y para toda clase de trabajos. Se envían gratis catálogos y muestras de los trabajos hechos en nuestras máquinas á cuantas personas deseen conocerlos y solicitar á la casa.

AGENCIA MARTINEZ
Con el fin de servir con mayor prontitud todos los encargos, esta agencia hace el servicio en todos los trenes, para Alicante, Torre Vieja, Murcia y Cartagena. Salidas y llegadas á estos puntos en todos los trenes.

Despacho en Cartagena: Dugué, 35

En Murcia: Sociedad, 13



EL ALBUM DE LA GUERRA DE MELILLA

Se venden en la Administración de este periódico elegantes cubiertas, á dos tintas, para la encuadernación del ALBUM DE LA GUERRA.

FERROCARRILES

COMPANIA DE V. A. Y. A.
De Jumilla-Yecla-Villena y vice-versa

Destino	Salida	Entrada
Jumilla	18:50	9:30
Yecla	8:40	17:50
Villena	20:12	10:52
Yecla	7:28	16:38
Villena	8:20	15:30
Yecla	21:10	11:50

De Villena á Agres y vice-versa

Destino	Salida	Entrada
Villena	8:30	15:45
Agres	20:25	8:25
Villena	11:35	19:15
Agres	9:25	21:25
Villena	19:15	4:25
Agres	8:48	18:01
Villena	22:42	11:42

De Cartagena.—La Unión.—Los Blancos y vice-versa

CARTAGENA

Salidas: 8:40; 9:10; 11:15; 13:20; 15:40; 17:45. Llegadas: 8:45; 11; 13; 15:21; 17:34; 19:45.

LA UNION (Mercedo)

Salidas (para Cartagena): 8:14; 10:30; 12:50; 14:51; 17:04; 19:14. Llegadas (desde Cartagena): 7:13; 9:48; 11:48; 13:53; 15:13; 17:18.

LOS BLANCOS

Llegadas: 7:43; 14:28; 18:50. Salidas: 7:38; 14:18; 18:38.

COMPANIA ANDALUZA
DE ALICANTE A MURCIA Y VICEVERSA

Destino	Salida	Entrada
Alicante	16:05	8:30
Murcia	11:55	20:50
Torre Vieja	18:15	8:30
Murcia	11:40	20:35
Alicante	9:05	17:55
Murcia	18:50	9:30
Alicante	6:02	20:50

COMPANIA DE A. & L.
DE ALICANTARILLA A LORCA Y VICEVERSA

Destino	Salida	Entrada
Alicantarilla	9:40	20:00
Lorca	18:18	7:22
Alicantarilla	9:47	20:05
Lorca	18:08	7:08
Alicantarilla	10:11	20:38
Lorca	17:42	6:34
Alicantarilla	10:27	20:54
Lorca	17:29	6:15
Alicantarilla	10:50	21:25
Lorca	17:08	5:44
Alicantarilla	18:30	5:08
Lorca	11:28	22:08

COMPANIA DE LORCA-AGUILAS-BAZA Y VICEVERSA.

Destino	Salida	Entrada
Aguilas	11:18	12:53
Baza	14:38	16:19
Aguilas	6:30	8:30
Baza	11:08	12:21
Aguilas	17:08	18:21
Baza	12:21	13:34
Aguilas	18:38	19:51
Baza	17:00	18:13
Aguilas	9:44	11:07

Compañía de M. Z. A.

De Madrid-Alicante-Chinchilla á Cartagena y á Alicante

Estaciones	Salida	Entrada
Madrid	9:2	10:00
Alicante	16:00	8:45
Chinchilla	2:25	3:45
Fozo Cañada	3:48	5:10
Tobarra	4:32	6:05
Hellín	4:55	6:30
Agromón	5:25	7:00
Minas	5:41	7:16
Calasparra	5:59	7:34
Cieza	6:37	8:12
Bianca	6:57	8:32
Archena	7:20	8:53
Lorquí	7:31	9:04
Alguazas	7:59	9:32
Cotillas	7:45	9:19
Alicantarilla	7:55	9:30
MURCIA	8:14	9:49
Beniján	8:25	10:00
Alquerías	8:40	10:15
Riquelme	8:54	10:29
Balsicas	9:15	10:50
Facheco	10:07	11:43
La Palma	10:16	11:52
Los Molinos	10:28	12:04
CARTAGENA	10:35	12:11
ALICANTE	8:00	9:45

De Cartagena-Chinchilla-Alicante-Aloxar á Madrid

Estaciones	Salida	Entrada
CARTAGENA	18:45	19:00
Los Molinos	18:53	19:11
La Palma	17:08	18:30
Facheco	17:15	18:38
Balsicas	17:32	18:55
Riquelme	17:52	19:15
Alquerías	18:01	19:24
Beniján	18:11	19:34
MURCIA	18:20	19:35
Alicantarilla	18:30	19:45
Cotillas	18:40	19:55
Alguazas	18:51	20:06
Lorquí	18:57	20:12
Archena	19:14	20:29
Bianca	19:21	20:36
Cieza	19:32	20:47
Calasparra	19:47	21:02
Minas	19:58	21:13
Agromón	20:10	21:25
Hellín	20:20	21:35
Tobarra	20:31	21:46
Fozo Cañada	20:47	22:02
CHINCHILLA	1:20	2:30
ALICANTE	20:00	22:10
ALOXAR	5:16	12:30
MADRID	8:40	19:00

SERVICIOS DE CORREOS
Central de Murcia

Detalle de salidas de las expediciones desde la Oficina Central de Correos de Murcia, para los trenes correspondientes.

Correo á Cartagena, 7:45.—Mixto para Idem, 4:45.—Mixto (andaluz), 13:30.—Correo á Madrid, 18:10.—Mixto Id. 21.—Mixto á Alcazar 11:30.—Correo á Lorca-Baza, 6:15. Correos á Alicante á las 8 y á las 17.

Certificados; de 8 á 7; 9:30 á 11:30; 15 á 16; 19:30 á 20:30.

Del buzón de la Administración se recogerán las cartas treinta minutos antes de que salgan los correos de esta oficina en Cartagena.

Salida de los correos de la Administración:

Mixto de Andalucía, á las 9.—Correo, á las 16.—Mixto de Madrid, á las 13:30.—Conducción á Mazarrón, á las 6:30.—Festón á La Unión, á las 10 y 17.

Certificados, de 8 á 8:30; de 9 á 10:30; de 14 á 15:15 y de 17 á 18.

En Alicante

Salida de los correos en esta oficina. Correo de Madrid, 19:15.—Mixto Id., 21:30.—Correo de Murcia, 8.—Mixto Id., 15:30.—Andalucía, 12:15.—Conducciones de Alcoy y de la Marina, 12:30.—Palma de Mallorca coles.—O MIJ (Viernes).—Argel los martes.

Certificados, de 9 á 12; de 14 á 15; 18:30 á 18:45.

ADVERTENCIAS.—Entre Murcia y Chinchilla y viceversa, circulan dos trenes de mercancías rápidos con viajeros, cuyas salidas son: de Murcia, á las 5:15; de Chinchilla, á las 13:10. Llegadas á Murcia, 22:30; á Chinchilla, 15:15. Los trenes mixtos números 30 y 36, y 35 y 29; enlazan en Alcazar con los trenes correos de y para Ciudad-Real, Extremadura y Andalucía.—Los trenes correos 8 y 34, y 33 y 7, enlazan respectivamente en Chinchilla para Alicante, Valencia y Cataluña. Estos trenes llevan coches de 3.ª clase para recorridos cuyo minimum sea de 100 kilómetros.—Entre todas las estaciones comprendidas desde Murcia á Cartagena se expenden billetes de ida y vuelta de tercera clase, además de los trenes mixtos, para el correo. El regreso, para la estación de Murcia, solo podrá verificarse en los trenes mixtos.